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A győri kongresszus.
Irta: dr. Horvath Ádám, Kecskemét varos 

orsz. képviselője.
Van úgy néha az ember, hogy itt 

is fáj, ott is fáj, mindenütt fáj, de azért 
nem tudja, hogy voltaképpen mi a baja. 
Annál kevésbbé sejti, hogy mi légyen az 
6 nyavalyájának a gyógyitószere. Valami 
settenkedő véletlennek kell Deus ;ex 
machina gyanánt feltűnni, hogy az elkény- 
szeredet! ember kitalálja a baját, annak 
igazi kutforrását, no meg az orvosságát 
is. Addig azonban kínlódik, tengődik, 
nyöszörög, szinte halálra válik.

Ez ötlött az etzembe, amidőn elő­
ször hallottam, olvastam, hogy Győr a 
városok érdekében kongresszusra hivja 
össze, a vele egyivásu városuk közönsé­
gét. Ez kellett nekünk. Soha jobb idő­
ben nem szólaltathattak volna meg a 
hivogatót.

Valamennyi városnak van baja. — 
Egyiknek itt nyilallik, a másiknak amott 
zsibbad, a harmadiknak meg másutt sa­
jog. Egyes városok baja, csak panasz, 
ami azonban minden város sérelme, az 
országos sérelem, melyet a törvényho­
zásnak múlhatatlanul orvosolnia kell.

A győriek a kongresszus összehívá­
sával szerencsésen meglelték a módját 
annak, hogy a városok közös bajaikat 
megállapíthassák, azok gyógyitőszerét 
felismerhessék és javasolhassák.

Egy-egy város törekvése e tekintet­
ben nem több mint a pusztában kiálltotlj

szó hatása. Hanem ha egy város mind­
annyiért, minden város egyért és az 
egészért sikra száll : a siker el nem 
maradhat. Köszönet a jelszó kiadásáért 
a győrieknek. Hála, hogy amidőn mások 
csak gondolkoztak, ők cselekedtek. Nem 
csak kijelölték az ösvényt, amelyen ha­
ladnia kell, hanem meg is törték, járha­
tóvá lették az u'at nagybecsű előadói 
tervezetükkel. Ez a telt fényes lapjára 
kerül Győr város történetének. Rajtunk 
áll, hogy a kongresszus korszakot al­
kotó legyen a magyar városok történe­
tében.

Panaszokról éa sérelmekről szóltam. 
Czélját tévesztené a városok ezen együt­
tes tanácsülése, ha csupán a sérelmek 
és panaszok özönét akarná közönséges­
sé tenni a kongresszus által. Különben 
is ezek felsorolására vajmi kevés lenne 
az idő még akkor is, ha a kongresszus 
idejének minden percze napokká változ­
nék . . .

Az igen ügyesen, kiváló szakérte­
lemmel és bölcs tapasztalatokkal meg­
szerkesztett előadói javaslatokból öröm­
mel láthatjuk, hogy a kongresszus nem 
sopánkodni, hanem alkotni akar. Ami 
sérelmünk, panaszunk van, azt csak in- 
diíékául adjuk elő jobbra, czélszerübb- 
re, hasznosabbra irányuló javaslataink­
nak.

Meg kell gondolnunk, hogy ami a 
városok érdeke, az egyszersmind a ma­
gyar haza boldogu'ása, Hajdan a várme­
gyék voltak a magyarság bástyái egy

ezer év minden viszontagságai között. 
Ám ez a feladat most és oed'g fokozot­
tabb mértékben a városokra hárult.

ügy vélem, hogy amikor a városok 
felvirágoztatására törekszünk, ennek a 
magasztos feladatnak akarunk megfelel­
ni. Nem önös, haszonleső czélokért gyű­
lünk egybe, hanem azért, hogy városaink 
fejlesztésével édes hazánk kö/.gazdasági 
és közművelődési, meg minden ügyét 
előbbre vigyük.

Be kell azt látni minden gondolkozó 
embernek, hogy a magyar nemzet jövő­
jének sorsa a városokban van letéve. 
Nemcsak erős és tősgyökeres magyar 
fővárosra, hanem hasonló tulajdonságok­
kal ékeskedő vidéki városokra vac szük­
ségünk. Nem néhányra, nem egyként 
kegyedre, hanem sokra és erősre. Ezért 
a városokat nem sanyargatni, hanem 
fejleszteni kell. Ne apasszuk, hanem sza­
porítsuk a számukat.

Alig ismerek szomorúbb statisztikai 
adatot, mint amely arról szól, hogy az 
utóbbi időkben alig nehány nagyközség 
fejlődött várossá, ellenben közel harminca 
várost sülyesztett alá nem annyira ai 
Ínség, mint a demagógia községgé. Holott 
azon kellene lennünk, még az államha­
talom erejével is, hogy minél több vá­
ros, minél tökéletesebb szervezettel szol­
gálja fajunk terjeszkedésének, nemzetünk 
szellemi és anyagi felvirágozásának szent 
ügyét.

így gondolkozván, tartom üdvösnek 
a győri kongresszust. Hiszem is, hogy

Egy szürke hét Budapesten,
A .Debreczen« eredeti tárczája.

Irta: Gondy Károly.
Végre itthon I Hogy is megszoktam Deq- 

aeczent, egesz idegennek tűnt .el szülő váro­
rom ? I Egy rövid, csonka hét alalt egesz szin- 
vak leltem. Nem vidított fel a Szt.-Gellért, a 
Szt.-János, sem a Sesheey élő képe: Fadrusz 
szobrász kies lekvésü viílu-mütermén fekete 
zászló leng: bent a magas és büszke palota- 
sorok között, mim a kioematográf-ban szürke 
színben fordul velem a világ.

Budavár korlátolt bástyájáról nézve, a fe­
kete zászlónak oly sok oka van : művészt, 
bort, lantot temet a haza! vagy a fátyollal 
boritoit lantnak csak most lesz kelte? Aligha 
sírva vigadunk . . . sírva siratunk téged nagy 
mester.

Krisztus Pilátus előtt I Ki festi majd 
pendant jat: Munkácsy Krisztus előtti

Felleges időben indultam; e-őben érkeztem 
oda és vissza. A vonat mentén a jólakott rót 
zöld hátán vízi tükör darabok tisztán vetették 
vissza az ég siránkozó képét; majd mint a 
beretvälatlaii arczon fűszál végek ütköztek a 
felületén.

Ilyen volt a száraz vízi utam egész a 
fővárosig, melynek magas utcza falai, mint 
a sűrűn felvont vitorlák között inkább vízre,

mint égre emlékeztettek. Feher-fekele itt min­
den az udvar képes, szalonon városban ; nem 
csoda, ha a haza szive gyászba borult és or­
szágos temetésre készül. Vészt, veszedelmet 
hirdet többnyire a fekete-fehér. Vajon nem a 
osztálytól kölcsönözte az udvar e maszkot?!

E keringő két szín okozta sok szür­
keségből alig tudok kibontakozni, szinte érzem 
hogy az arczotn is belésapadl; a tükörbe sem 
merek nézni. De mit is néznék a hajas tű­
párnámon, mire az idő annyi szürke theoné- 
mákat tűzött es alatt a lavu csak neveli a 
gyopárt I

Sok ezüst árvaleány hajú ember jár a 
központban, mint a megalázott vidéken, hol 
inkább az ekeszarvához van kötve az é’et- 
bölcseség és nem a börzén várják a sült ve­
rebet. Én miudig azon nézetben voltain, hogy 
a sötét hivatal őszit; pedig nem áll ; a köny- 
nyelmüség több fej bajt okoz, mint a »nehéz­
ség«. Itt fönn a hívatlan nő nem ékeskedik 
főkép az ezüst gyopár fejdiszben . . . talán 
a sok arany rajta okozta a sok főfájást, mely 
mint a halvag szintelenit.

Úgy látszik a köny gyöngynek is meg 
van a fóti dala : felfelé megyen a szívben és 
jól teszi; tőle e jogát még az Isten sem veszi. 
Mit is rettegünk az ősz hajtól ? I Az első ősz 
szál szerencse; hát a többi mind csak sze­
rencsétlenséget hozna fejünkre?! Talán bi­
zony még jobb a semleges kopaszság ? Az ősz

haj tisztesség még a datálnak is. A gyenge 
nemet a bu emé-zli, mert a pogány ,ferdu 
csak az arany bálványokra adja fejét, szivét

Tálán elég is volna e szürkele bői hová 
merre is meneküljek elŐte ? Igaz, az akad. 
szinkeverők panthdonjába: a képzőművészeti 
Társulat tavaszi kiállításába. Vagy ott is a 
»grau in grau« járja ? Tavaszszal nem azl 
állítja ki a festő, mit télen vagy ősszel látott 
fagyot sárguló lombot. Cserg-dező pataknak 
nyoma sincsen . . . igen áml felek, a han­
gulat itt sem lesz vid im. És sejtelmem valóra 
fordult, itt volt csak az egyszer az ég boru't 
Itt a tárgy mutató, az igazi kóp-inuató !

Tavaszi borulat. Alkonyat. Borús e<ti 
hangulat. Téli rggel. Karácsony es . R-.ggsl 
szürkület.Esti szürkület a Hortobágyon. Ksső 
ősszel. Est alkony. Téli táj ; léi alom • mini 
szürkének lá'om. Ködös holdvilág. Az élet 
határán. Tél.[Zord tél a Dunán, Naplemente. 
Majd ha a bánat eltemetve- Temető részlet. 
Marcziusi hó. ősi kastély. Nagy pénteki vízió. 
Hullámzó tenger ^6s felbők . . . mind-mind 
buköliők ! Tavasz az őszben, legkedvesebb as 
egész gyűjteményben.

Voltak itt még tisztán 'szürkére mázolt 
arczképek . , . Igaz, az ólom fehér és ólom 
pir ugyan egy elemek. A szeczesszio is indu­
lója a szürkület mezeje, a posvanyos terület. 
Mikor lesz mär véged ? ... Biz Isten őrület 
szült téged.
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munkálkodása áldásos lesz. Hogy azoö* 
ban ennek állandó hatása, eredménye 
legyen, ahhoz, azt hiszem sokak által 
osztott, véleményem szerint nélkülözhet- 
len szükséges, hogy a városok állandó 
és föl,donos összeköttetésben álljanak, 
maradjanak egymással.

A nyakunkon a közigazgatás re­
formja. Lehet, hogy közük a városokkal 
a rájuk vonatkozó részt a képviselőház 
elé való benyújtás előtt, lehet, hogy 
nem. Bármelyik esetben szükséges, hogy 
a városok ne külön-kiilön, hanem együt­
tesen nyilatkozzanak. Ennek a fellépés­
nek csak döntő lehet a súlya.

Ám ha ettől eltekintünk is, a köz- 
igazgatás mindig fejlődő ágazatában foly­
ton merülnek föl kérdések, elyeket 
csakis egyesült erővel lehet megoldani. 
Ezenkívül kiváló figyelmet érdemelnek 
városaink vagyoni ügyei, a melyeknek 
egy-egy hiába kel véde mére, csak az 
együttes törekvés biztosit hatja az ol­
talmat,

Számtalan okot lehetne felhozni, 
de azt hiszem szükségtelen, arra nézve, 
hogy a győri kongresszuson valami mód­
ját kell megállapít -ni annak, hogy a vá­
rosok állandó és folytonos összekötte­
tésben legyenek egymással.

Kell, hogy valakire, vagy valakikre 
bizassék az ügyelés, hogy kötelesség 
legyen alkalomadtán, a szükséghez ké­
pest összehívni a városokat, avagy más 
formában biztosítani az együttműködést.

Kell, hogy a városoknak őket ősz- 
szekapcsoló orgánum, lapja legyen, a 
melyből egymás életét megismerjük s 
követhessük a jó példát, óvakodhassunk 
a kártól.

Egyszóval azt a nemes törekvést, 
amely a győrieket a kongresszus össze­
hívására birta, mi állandósítani szeret- 
nők. A formáját majd megadja a kong­
resszus.

Ilyen és ezekhez hasonló gondola­
tokkal eltelve, üdvözöljük mi debrccze- 
niek melegen, őszintén a győri kongresz-

szust, melynek áldásos munkálkodásából 
a reánk eső részt hazafias lelkesedéssel 
örömmel vállaljuk el.

Bánffy Dezső kortesuton.
Báió Banff Dezső alakja kitört megint 

közéletünk horizontján és nyugtalanítja azo­
kat, a kik az erőszak, határtalan korrupció 
politikájának elvéből ellenségei. A Bánffy-kisér- 
let eddig sem tűnt le egy pillanatig sem a 
közéletből, de most nyilvánvalóvá lett egyik 
amaz es'köaeinok, a melyekkel reakiiválását 
elő akarja készíteni.

Egy-kei budapésh lap ugyanis tudomást 
vesz róla, hogy Baoffy D-zső H,mindegyébe 
utazott és ismerő énél szállt meg. Ez az isme­
rőse lakomát rendezett tisz eletere ; a lakomán 
megjelentek a vármegye notabiliiásai : főispán 
alispán, főjegyző és a megye többi tisztviselői. 
Szóval ünnepelték, a miben egyébéként semmi 
különös, vagy megbo ránkoztató dolog nincs.

Mert abba tényleg nincs beleszólási sen­
kinek, ha Bánffy akár Hont, akár Fogaras, 
akar más vármegt ében privát ismerősök láto­
gatására megy ; ott ebédeket adnak tiszteletére 
jó magyar vendégszeretettel fogadják, sőt 
ünnepük.

8 ha csak ennyiből állana az egész, 
egyetlen szol >e érdemelne s nem látnánk 
benne olyan jelenséget, a mely a Bánffy kísér­
tet visszatérését hirdetné.

Azonban, nem ennyiben áll a dolog. 
BmlTy ugyanis elhatározta, hogy ily mó­

don ily eszközökkel kísérli meg annak a mód­
ját, hogyan lehetne a talajt előké-ziteni arra, 
hogy újra reaktiváltassa magát és gonosz po­
litikáját.

Ő most sorban és egymásután megláto­
gatja a különböző vármegyéket. Mindenhol 
kér s es bizonyara talál is majd privát isme­
rősöket, a kik hagyományos vendégszeretetei 
fogadjak, ünnepük ; lakomákat rendeznek 
tiszieietére es meghívjak az illető várm-gyék 
lisztikarat s eg) ébb notabiütäsait a lako­
mára.

Mindenhova ellátogat majd, a hol gondol­
ja, hogy politikájának valami viszhangja lehet 
a hol a ta aj kedvezőnek látszik visszatérté­
nek előkészítésére és ezen asciója mar kilép 
abbó a kere-bő , a mely a maganlataaok és a 
vendegszerelet nyilvánulás 11 jelenti.

Ez már táoyleg nem más, mint politikai 
korlesjará-, a melyről jó lesz tudomást venni 
azoknak, a kik politikánkat a régi, arőszakos

és gyalázatos mederbe visszatérni nem szíve­
sen látnánk.

Hogy Széli Kelmén nyugtalankodik, az 
kevés fejtörést okoz nekünk, Bánfly erőszakos 

Yf-gtelen komisz politikájának a szabadelvű­
sé® szempontjából is ellenségei voltunk ; de 
ugyancsak a szabadelvűséig eszméinek alapján 
ellenségei vagyunk Széli Kálmánnak a reakció- 
nárius irányt előmozdító politikájának is. Ha 
e kettő közzül választani k llene bizonyára 
egy harmadikat választanék. De a Bánffy-po- 
litikának ily mólon való előkészítésé: közéle­
tünkre nagyon veszedelmesnek tartjuk, nem 
azért, mintha a status quót féltenők, hanem 
mert a status quo ante tppen olyan rossz és 
veszedelmes.

Ez hát a története és kulisszatika Bánffy 
Dezső honit látogatásának, a mely szoros és 
elválaszthatatlan kapcsolatban van a közelgő 
választásokkal, l'yenkor a választókat, vagy 
azokat, a kik a választók többségére döntő 
befolyást gyekorolnak, sok kisértés fenyegeti. 
A magyar közélet üdve és politikájának egész­
sége függ átlói, bogy a Bánffy-ki-érlésnek 
erőteliesen ellentallni tudjanak azok, akik an­
nak kiiéve vannak.

Városok parlamentje Győrött.
A törvényhatóságok első összejövetele.

Közigazgatási életünk egy fontos és ör­
vendetes eseményével köszöntőit be az uj hét. 
Színhelye Győr ; ez a derék törekvésű város 
fo'ditja maga fele az ország figyelő szemel, a 
mikor falai közt megjelentek hívására Magyar- 
ország törvényhatósági joggal felruházott vá­
rosainak kikü dőltei, hogy megtartsák a vi­
déki városok kongresszusát és hogy legjobb 
tudásukkal es igyekezetükkel állapítsák meg 
azokat a módol at s eszközöket, melyek a ma­
gyar varosok ügyes-bajos helyzetének rende­
zésére, jobbraforditásara vezethetnek.

Győr városától indult ki ennek a félre- 
ismerhetlenül nagyjelentőségű kongresszusnak 
az eszmeje, ennek a városnak szakavatott 
I érfiai doigyztak ki h tanácskozások alapját 
képező tervezetet s a milyen komoly, életre, 
való helyről jött a kezdes, olyan komoly- 
é etrevaló eredmények reményével biztat a 
kezdes eddigi sikere : vagy 23 városnak 
összesen körülbelül 100 tagú, ludassal és tö­
rekvéssel megáldott kepvi-pletéből all a vá­
rosoknak ez a kis parlamentje, mely ma 
összejött és Kel napon át folyta'ja üdvös ta­
nácskozásait.

A tegnapi nap üdvözlés és ismerkedés

Mifsle ámítás, hogy a fokhagyma szara 
roilli-gyertya. és a genius kezeben a kén (kin) 
gyertyát tartja. Hát fokhagymával ékítjük 
ezentúl a lantot, és kákával a Deák mauzo 
leumot ?

Ha ! mily rettenetes itt a sötét menye- 
zet nlatt a szürke világ I ... se zöldelő ag, 
se szidó- virág I . . . ‘Tudom hogy R'ppl Ró­
nai J. «Doe dame b oode»-jáért senki sem bo­
londulna, és megadna érte az e?er koronát, 
Hát még «Jane Even» ért a dupplájál.

Csak el-el innen I . . , majd a föld alá 
sülyediem, a földalatti villamoson a Gizel'a 
térre ériem.

A Haas palota belólrül sziodus leppicbei- 
vel kárpótolna a gok in-jury-akért, de bizony 
kivülrö az idő lemosta a tiszta kő fehert, 
csak oly-n füs'ös mint a Bazilika tornyai, 
vagv az országbaz e/.er csúcsai. Az utóbbin 
kívülről itt-oft fehérük a tatarozás, de belől 
röl annal több az arany pazarlás. Az arany 
szájúiknak meg nazyobb lesz a kelelük, ké­
szül az arany jászol, meg az aranyos véna 
felette.

Harminczöt óv előli Lotz jó ló-pikior 
volt ... és most a falon az első apostoli 
szent mily hol ?! . . . Az idő gyorsan halad 
és benne a képviselők, a zabs'.állítás legen­
dája é- egyébnek itt lesz a helyük.

Nincsen bolondabb kérdés, mim mikor 
azt kérdik az embertől bogy: milyen volt a

baja ?! Kerem ez merő sotiise kihívás, szánt- 
szándékos lyukszemtiposás . . .

Csak hogy itt a hazak nem kopaszok, 
ugyan, esik vannak ü-tökös feliratok. Ly p. 
az Orszagház közelében van a Nádor és Klo- 
tild utcza sarkán a 47. sz. k.szárnya homlo­
kán : «Erzherzog Karl Ka-erne» Lehet-e a 
magyarnak ennél nagyobb keserve ? I . . . 
Budán a régi Haupstadt fokán, a varban a 
honvédelmi minisztérium tőszomszédságában 
pedig cs<k annyi áll: K. u. k. Mill ár — Bau 
— Abtheiluov. — Ab I welch I geiinda Hei­
lung I . . , Jesz unyja, ab r kerne L a n* 
d e 8 r t bedung I . . . „ Quou que tandem 
abutere, Kali-Linam I tyúkszem nos ram ? I

József főhi-rczeg útja a mi s-ivüok kör­
útja a Marg t hidra vezet. A bid oszlop kan­
deláberen ott ragyog a vignetta : «A Dun-rre 
Parié. El lehetne azt távolit mi csupán két 
,-rof tartja, ne lenne a hazai ipar nagy bot­
rányára. ha máo a tetején a tpepyar koronát 
és oldalán a magyar címert hordja.

Hogy bánt, ha ilyet latok . . . meddig is 
ejut az aiqk ?! U,ra sülyednák a föld alá, de 
hamarjában hova, ha nem a közeli pariazéli 
parkba ? — Duoa édes Dunánk mos-ad a sok 
keserűségei, mi Budán oly bőven fakad, a 
mivej elárasztják a vidéket I Magyar ember 
arm gyógyul meg attól, hogy is, ba folyói fő 
«re is a Feketébe fordul ? 1 Bor, tiszta bor 
kell nekünk, ex a mi haaonszenvi reczeptünk.

Krisgbammer gondos- 
. a «jó asztali» mindég

No de pe búsuljunk, 
kodik fris« töltésről. 
kés k Boros-Jenöről.

Jó lőhercaegek és jobb főhercegnők, ke­
zetekben van a mi sorsunk, a sok korona 
díszért több bálára számíthatunk. A viszont 
hálánk majd a tettben nyilvánul, ba jószá­
gaitokhoz idegen ember nyúl. Csak járjátok 
fel a kórhazakat, hiszen belevon találjatok 
egész hazánkat ! . . .

Volt egyszer egy királynénk, ki meg­
érdemli a szent nevet, he mindjárt nem kéz­
ből osztogaiá s kenyeret. Több volt 6 szelíd 
jó-ága és hűsége, mint ezer koronának az 
ekessege. — Legnemesebb szivét u'oo-utfélen 
áldjak, szép emlőkét éppen most rakosgatják a 
parkban. Csepegő köböl áll a szerény halmaz 
biztosén most is sok konyet tartalmaz. Rajta 
egy sötét márvány lemezen ezt olvassák majd 
százezerén:

«F. fákat Erzsébet magyar királyné 1898 
Szept. 10 én történt szomorú halálának emlé­
kére ül ette a Bud*p st székes (Óváros kö­
zönsége.»

*

Be szép is az a Budapest,
Rajta minden olv szürkén fest.
Szürke urak, szürke nénik.
Nélkülük mi sem történik.

\ '" . V- * .-•> • \ - V; v. * \ * , , vv- - « *. -fi * ■ - 1 1
•' V; V, : V •’

•* ". e - ; , f.

*i *. -'yf '

1



Ö;; - ''■.'■'rtw

wV -W'VVl

1900. május 2*.

Tolt, hétfő és kedd a serény munka napja 
• kongresszus programijában. Magyarország 
rurva-várt uj közigazgatási érája küszöbén 
nagybecsű mozzanatnak ígérkezik a városok- 
nalt ez a megszól a mlása. Aki ismeri egy or- 
BZág éleiében a városok erősségének jólété­
nek jelentőségét és aki tudja, hogy Magyar- 
országnak különösen mennyire van szükségé 
az életképes, erős vidéki központ ok megte­
remtésére : az csak örömmel nézheti a Győ- 
4Ött megkezdendő nemes munkát és csak a 
legszebb, legjobb sikert kívánhatja a városok 
kongresszusának.

A kongresszus teljes programmja ez :
Vasárnap d. u. az érkező kongresszusi 

küldöttek fogadtatása és elszápásolá-a. Este 6 
órakor gyülekezés a városházán, innét cso­
portokban a város megtekintése. 8 órakor is- 
merkedési estély a Lloyd termeiben (étkezés 
étlap szerint.)

Hétfőn d. e. 9 órakor kongresszusi elö- 
értekézlet a városház termében. 10 órakor a 
kongresszus megnyitása. D. u. 2 órakor a vá­
ros ebédje a Lloyd termeiben. 5 órakor ki- 
rándulás a »K'íku « mulatóhelyre és a közbe­
eső városi ipartelepek megtekintése.

Kedden a kongresszus folytatása.
Győrből telegrafalják : A törvényható­

sági joggal bíró városok kongresszusára Zom- 
bor kivételével valamennyi küldött képviselő­
ket. Jelenkeztek : Arad, Baja, Debreczen, 
Győr, Hódmezővásárhely, Kassa, Kolozsvár, 
Komárom, Kecskemét, Maros-Vásárhely, Nagy­
várad, Pancsova, Pécs. Pozsony, Selmecbánya, 
Sopron, Szabadka, Szaimár, Szeged, Székes- 
fehérvár, Temesvár, Újvidék és Versec váro­
sok, közel 100 kiküldőit. A kongresszusi ja­
vaslatokhoz Debreczen és Nagyvárad módo­
sításokat jelenteitek be.

A háború.
Roberts lord még nem kell át a Vaál 

folyón, sőt még valami nagyon közel sincs 
hozzá: mert huszonhat mertföld még mindig 
csinos távolság akkora hadsereg szamara, a 
mekkorát vezényel. Hanem azért semmi két­
ség benne, hogy előbb-utóbb befog csapni 
Transzválba « haladni fog czélja felé.íA burok 
ugyan még mo-t is tesznek kísérletet Oranje 
nemely pontjának megszállásával, de ez inkább 
taktikai okokból történik, mint abból a ko­
moly meggyőződésbél, hogy a megszállott hely­
ségeket meg is tarthassák.

Legújabb táviratok a következők :
Az angolok előnyomulása.

Pretória, máj. 26.
Hivatalosan jelentik, hogy az angolok 

megszaltak Vredefortoi s f-lőnyomulnak Schön- 
manosdritt felé, — De Wrtt tábornok jelenti 
Frankfortból, hogy burok ismét megszállták 
Heilbront.

London, máj. 26.
A Daily Telegradb-nak jelentik Vredefort- 

ból 24-diki ke'ettel. Az angol előőrsök Eers- 
tegeluk mellett, a Vaái-folyótól huszonat mArt- 
fóldnyire állanak. Roberts lord szombaton vagy 
vasárnap bizonyosan át kel a Vaál-lolyóu.

Pretória, május 26.
A hivatalos lap jelenii, hogy a brit csa­

patok a Veái-folyót Groblerdsdriltnél, Paris 
közelében átlépték. A Vereeiug mellett levő 
hidat a burok a levegőbe röpítették. Miután 
a burok Heilbront ismét elfoglalták, az ango­
lokat Wolwebockig követtek.

Treszt, máj. 26.
A Schenker és társa czeg arra a hírre 

vonatkozólag, hogy egy angol szálli ó hajó 
Triesztből negyven vagon hadi anyaggal elin­
dult, kijelenti, hogy ez a szállítmány nem 
Dél-Afrikába, hanem Kínába van szanva. A 
hajón 24 czentiméteres ágyút szállítanak, a 
ttifcly csak partvédelemre hasznaiható.

Mafeking körül.
London, május 26.

A Reuter,-ügynökség jelenti Warrenton- 
ból tegnapi kelettel: A burok, a kik Mafeking

fölszabadulása után onnan visszavonultak, 
most a várostól keletre 10 mértföldnyire elő- 
készületeket tesznek arra, hogy az angolok­
nak Mafek'ngböl való előnyomulását megaka­
dályozzák.

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. 28.
Debreczen város törvényhatósági bizott­

sága ma tartotta meg májúd közgyűlését gróf 
Dégenfeld József főispán elnöklete alatt.

Több fontos targya volt a mai gyűlés­
nek, de ez.e között is a legfontosabb a zár 
számadás tárgyalása és a deb. 
reczeni sertéskereskedők érdeke volt s ez az 
álategészségügyi körzet kről alkotott szabály- 
rendelet lfogadásában kulminált.

Nem kevésbe fontos volt a megüresedett 
rendörbiztosi állás betöltése, valamint a ta­
nács előterjesztése a törvényha t ó- 
ságimunkás közvetítő és 
helyettesének kijelölését illetőleg.

A bizottsági tagok a szokott érdeklő­
déssel szóltak az egyes tárgyakhoz. A gyűlés 
lefolyásáról tudósításunk a következő.

*

A gyűlést '/, 10 óra után nyitotta meg 
az elnöklő főispán.

Először Csóka Sámuel aljegyző polgár- 
mesteri titkár olvasta fel a polgármester je­
lentései marczius és április hónapokról. — 
A jelentés beszámol minden nevezetes moz­
zanatról, mely a városban történt 2 hó alatt. 
A jelentést tudomásul veitek.
A belügyminiszter és a felső leányiskola.

Debreczen város törvényhatósági bízót - 
sága ludvalevöleg 200.000 korona alapítványt 
telt az ev. ref. felsőbb leányiskola javara.

Az intézet igazgatólanacsa kérelmezte, 
bogy a 200.000 korona alapítványt utalja ki 
a közgyűlés az intézet illetőleg a ref. egyház 
kezelésébe,

A bizottsági gyűlés a kérést annak ide­
jén teljesttb tőnek találta, a beügymini.-z er 
ezt azonban az nem erősítette meg. A tanács 
tehát azt javasolja, hogy a belügymioisz er 
határozata vetessék tudomásul, s a ref. felsőbb 
leányiskolának evenkint 12000 korona utal­
tassák ki kamat gyanánt.

A gyűlés a ianác<i javaslatot nagy több­
séggel fogadta e1.

A vármegyék átiratai.
Zemplén, Zala vármegyek és Vorsecz 

városának az olasz bor behozatala Ilon a 
képviselőimhez intézett feliratai a közgyűlés 
pártolja, s hasonszeileraü feliratot küld a kép- 
viselóhazhoz.

Hontmegye átiratát a Diák Otthonra való 
adakozást illetőleg tudomásul veszik.

Szabolcsvarmegye átiratát olvasták fel 
ezután. Az átirat a pálinka ivas korláiolasát 
sürgeti.

K.Tóth Klímán szólalt fel e kérdésnél elő­
ször. Síép szavakban kérte a tanácsot, hogy 
tekintettel a pálinka ivas erkölcsrontó hata- 
sara intézkedjék a tanacs, hogy különösen 
vasárnap délelőtt, az istentiszteletek délelött- 
jem a pálinka mérő bobokat zárják be. E 
tárgyban inteztessék a képvise.őházhoz fel­
irat, ebben legyen tel tüntetve, hogy a munka 
szünetes napokon a bizottsági gyűlés kjvánja 
a korcsmák bezárását.

A tanács javaslatával szemben, mely az 
átirat ludomásveiolet javasolja, K. T ó t h 
Kálmán indítványát fogadlak el.

Muukácsi Mihály emlékére a jövő havi 
közgyűlés fog adakozást eszközölni.

Katonai iskolák alapítványi helye.
A Ludovika Akadémiában a városi ala­

pítványi helyre 1909/1. iskolai évre felvételre 
Bay Eerencz fia Kálmán jelenleg ref. főgymú. 
Vili. o. t. ajánllatik.

A honvéd főreáliskolftbatt megüresedett

két Andaházy Szilágyi Mihály-féle alapítványra 
ajánltatnak.

Fehér Herman fia Fehér József jelenleg , 
IV. o. I. a ref. tógymnaziuraban.

Vályi Nagy Gusztáv ügyvéd fia Vályi 
Nagy Pál jelenleg IV. o. t. a ref. főgym- 
násiumban,

A gyűlés az ajánlásokat egyhangúlag el­
fogadta.

Rendőrbiztos választás.
Ezután a megüresedett rendórbiz'osi ál­

last töltötték be. A kjelölő bizottság megvá­
lasztásra ajánlott az igazolvánnyal bíró al­
tisztek közül négye*. Ezek közül egyhangúlag 
megválasztották B o r d á c z András csendőr,- 
őrmestert.
A számvevőszék és házipénztár működé­

sére felügyelő bizottság jelentése.
Komlóssy Dezső, Kernhoífer József és 

dr. Szántó Samuel tesznek ezután jelentést 
Debreczen város házipénztáráról az ott ke­
zelt alapokról a számvevőség működéséről, 
szóval a zárszámadásról.

A jelentés rámutat azokra a hibákra, 
melyek a regi kezeién és f lágya éti re idszer 
köveikeztében előállónak. Sürgősen kívánják 
ezek megvalioztaiásál.

Kiemeli a jelentés, bogy a hátralékok 
évrő -évre eme kednek, szembetűnő a községi 
pőiadó hátralék.

A kiadásoknál a jelentés szerint a leg­
nagyobb takarékosseg kívánandó, a főfigye- 
lém arra fordítandó, hogy a város 
vállalataijövedelmezőb- 
b e kke tétessenek.

A városi vagyon leltározása folyamaiban 
van; az 1900 évi zárszámadás mar ennek az 
olapjan fog elkészítetni.

A gazdasági bizottság véleményének 
(elolvasása után Vecsey Imre tb. főjegyző, 
adja elő a tanacs javasiktat, illetőleg a fel­
ügyelő bizo tkag jelentésére tett észrevételeit.

Első sornan javasolja, „hogy a zárszá­
madás megerősítés végett terjesztessék fel a 
belügyminiszterhez.

Azután a felügyelő bizottság megjegyzé­
sére teszi meg észrevételeit a tanacs. Tilta­
kozik az ellen, hogy a felügyeleti ős kéz lési 
rendszer elavult. H i pedig az. úgy kéri a 
felügyelő bizottságot U| felügyeleti es kezelési 
szabályzat kidolgozására.

A gazdasági bizottságnak egy és más 
kifogását a tanacs nem latja elfogadható­
nak.

Ezután el ők felteszi a kérdést, elfogad­
ja-e a közgyűlés általánosságban a tárgyalás 
aiapjaul a zárszámadást. ?

Marton Imre még általánosságban 
sem fogadhatja el a zárszámadást, mert az 
nem méltó az általános tárgyalásra.

Erős, szigorú krit káva: sújtja annak 
minden részéi. A vagyon nem a valósággal 
meglevő érték szerint van feltüntetve.

Márton Imre kifogásai után a gyű­
lés azt vara, hogy Szabó József főszám- 
vevő felvilágosítást fog nyu.tini. Ezzel szem­
ben azonban Vecsey Imre ajánlotta & 
zárszámadást altalános és részletes tárgyalás 
aiapjaul való elfogadásra.

Király Ferencz dr. is kívánja, hogy 
a füszámvevö felvilágosítással szolgáljon, kü­
lönben a részletes tárgyalásba csak a kifogá­
solt telelek elhagyása után me et bele.

Szabó József kijelentette, hogy % 
részletes tárgyalásnál szívesen szolgál felvilá­
gosítással. Marion Imre kifogásaira azonban 
képtelenség igy felelni.

Szántó Samuel, felügyelő bizottsági 
tag kijelenti, hogy az egyes tételek közt a* 
army meg van. Ajánlja a zárszámadást álta- 
lanossagban való elfogadásra.

A gyűlés ezután Marton Imre azon in­
dítványát, hogy a zárszámadás most általá­
nosságban sem fogadtassák el, hanem pótlás 
végett visszadassék, nem fogadtatott el 53 
szóval 34 ellenében.

Így tehát a zárszámadást általánosságban 
elfogadván, a részletekre térek át.

A részletes tárgyalás eleinte elég kedélye­
sen ment.



Vecsey tb. főjegyző olvassa: »Könyv­
nyomda«

W> lafka püspök rögtön válaszolt a fő­
ispán kérdésére.

— Hogyne fogadnám el, nagyon szí­
vesen.

Vásár és vámdijak bevétele.
Wolafka itt is ki|slentette. hogy nagyon 

szívesen ellogadja, (Bar csak már látná).
Márton Imre az átmenet bevételek­

nél azt javasoja. hogy utasit'assók a tanács, 
hogy jövőben az átmeneti bevételek részletesen 
tüntettesspnek ki a zárszámadásban.

Ezzel szemben Szabó József főszám- 
zevő azt mondja, hogy ez lehetetlenség. A ki 
kiváncsi nézze meg a főkönyveket. (Nagy moz­
gás és zaj) Komlossi Dezső is ellenzi ennek 
elfogadását.

A gyűlés végül szótöbbséggel mellőz 
Márton Imre indítványát.

A kiadások tételénél vita nélkül fogadták 
el az 1-től XXI-ig tartó rendes kiadást té­
teleket-

A költségvetés tárgyalása lapunk zárta­
kor még folyik s a tárgyalás még holnap is 
tartam fog.

HIRE k.

A Csokonai Kör utolsó felolvasó ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 27.

Debreczen szép asszonyai és szép leányai 
tegnap délelőtt csaknem teljes számmal adtak 
egymásnak a találkozót a zenede dísztermében, 
hogy részt vegyenek a Csokonai Körnek a 
nyári rzünet előtti utolsó felolvasó ülésén.

Künn az utcán tűrhetetlen hőségről 
panaszkodtak az emberek. Bent a díszterembe 
is nagy volt a melegség, de ezt nem a tüze­
sen sütő májusi nap tdezle elő, hanem egy 
lelkes magyar urinőnek Tordai Grail Erzsinek 
előadása, ki a szabadság és szerelem édes 
ajkú dalnokát, Pe'őfi Sándort személyesítette 
meg e nagy magyar varos müveit közönsé­
ge előtt

Méltó befejezése volt ez előkelő színvo­
nalon álló körünk a Csokonai Kör félévi mű­
ködésének, s egyúttal bic os zálogát képezte 
annak az erős meggyőződésnek, melyet min­
den debreceni ember hisz és vad, a Csokonai 
kör fokozatos, de ezert nagy arányú bal- 
dásnak.

A felolvasó ülésen o't láttuk G é r e s y 
Kálmán elnököt, Dobieczky Sándor 
alelnököt, dr. B a k o n y i Samu főtitkárt 
dr. B e n e d e k János titkárt stb. stb.

Tizenegy óra után par perccel a városi 
dalárda tagjai állottak az emelvényre, s elé­
nekelték Petőfi „Falu végén kurta korcsma“ 
megzené-iteit versét. A dalárda melyet most 
is Mácsay Sándor tanár dirigtál', ismét kitűnt 
precíz szép előadásával, szivet emelő érzésé­
vel, melegségével.

Ezután TordaGrail Erzsi jött 
Géressi Kálmán karján a felolvasó asztalhoz 
A közönség lelkes ovációkbau részesítette a 
derék magyar hölgyet, úgy hogy csak percek 
múlva kezdhette meg szabad előadását Petőfi 
Sándorról. Kedves behízelgő hangon ismertette 
e nagy költőt, eltérve a sablontól önálló fel­
fogásban, irodalmi Ízlésre való formában. Deb­
recen város régen elismert író embrei poétái, 
tanárai, és azok is, a kik nem hatoltak még 
ez ideig mélyebben Petőfi költészetének rózsás 
ligetébe, igaz élvezéttel és gyönyörűséggel 
hallgatták TordayGrail Erzsi min­
den szavát.

Az ismertetés közben a költő életének

megvilágositására egymásután szavalta el Pe­
tőfi szebbnél szebb verse t. A leiró költemé­
nyeket msringő, a szerelmi költeményeket 
érzésteljes ábrándozó, a hazafi is dalokat pe­
dig tüze-, lelkes hangon adta elő szűnni nem 
akaró tapsok és éljenzések között.

Torday Grail Erzsi nemcsak a külföldön, 
szerez diadalt a magyar névnek, de megbe- 
csülhellen szolgálatot teljesít a nemzeti géni- 
uszak idehaza is. Ériékes, tartalmas, vonzó 
előadásával még több lelkes rajongót szerez 
annak a nagy költőnek, a ki az egész világ 
előtt büszkeségünk.

Köszönet neki érette I De köszönettel 
tartozunk a Csokonai Körnek is, hogy meg­
nyerte őt a debreczeni közönség számara.

A műsor utolsó száma Nagy Dezső 
czimblomjáleka volt. A fiatal művész, mióta 
nem hallottuk, nagyon sokat ha adt. Techni­
kája megerősödött, úgy hogy ma már bár­
mely fővárosi es külföldi hangve seny terem­
ben fényés diadalt arathat.

Elő-zör Leoucavslló „Bohemek“ operá­
jából játszott egy részt zugó tapsok mellett. 
Majd magyar dalokat adott elé ismétlésül 
nem kisebb tetszés mellett. A felolvasó ülés 
nagy siker bői ő is oroszlán reszt vett ki-

A közönség háromnegyed 1 órakor osz­
lott szét emelkedett hangulatban.

* Debreczen képviselői Győrött. —
Ma veszi kezdetei Győr városában a magyar­
országi varosok kongresszusa. E kongresszuson 
Debreczen, cint már jeleztük, K o m 1 ó s s y 
Arthur városi főjegyyővel és Ábrahám 
László tiszti főügyésszel képviselteti magát, A 
kongresszusra Debreczen kiegészítő indítványt 
adott be. az iskolák államosításának kérdésé­
ben. Az államosítást Debreczen csak abban 
az esetben és olt óhajtja keresztül vinni, a 
mikor es a hol a felekezelek egyáltalán nem 
képesek az iskola fenntartásra. A tárgyalások 
ma veszik kezdetüket. Városunk képviselőit 
R u 8 c h e k Antal plébáno-nál szállásol­
ták el-

* A tiszántúli egyházkerület egyhá­
zi értekezletének nagy választmánya ülést 
tartott Debrecenben, melyen a höígylagok is 
szép számmal voltak képviselve, A valaszt- 
nany előkészítette az ez é» ő-zén Hódmező­
vásárhelyen tartandó értekezlet tárgyait s 
apróbb folyó ügyeket rendeztek el.

* Nőegyle.i közgyűlés. Tegnap d. u. 
tartotta a nöegylet V. Szathmary Teréz elnök­
lete alatt ez évi rendes közgyűlését. A tagok 
szép számmal jelentek meg. Az elnök meleg 
szavakkal üdvözölvén a megjelenteket és fel­
hív» o figyelmüket a napirenden lévő fontos 
tárgyakra, a közgyűlést megnyitotta. Ezután 
a titkár felolvasta jelentését, melynek végén 
az egyl-ttől, hol 5 évig volt titkár, elbucsu 
zoit. Majd a pénztáros olvasta fel a pénztári 
számadást az 1899. évről s erre vonatkozólag 
a számvizsgálók jelentését, mely szerint a 
pénztár rendben találtatott. A pénztárosnak 
ezután az 1899. erre a felmenlvényt a köz­
gyűlés mogadtI, a számvizsgálókmk pedig fá­
radságukért kö-zönetet szavazott. Majd a mó­
dosított árvaházi a apszabályokat, mint a vá­
lasztmány javaslatát, ismertette a ti kár, me­
lyet az elnök gondos felvilágosításai nyomán 
a közgyűlés egészben elfogadott. Az alapszabá­
lyokban proponált ávahazi vegyes bizottságba 
a tagokat megválasztani a legközelebbi vá­
lasztmányi gyűlés feladatává tette a közgyű­
lés. Most a tárgysorozat legérdekesebb része : 
az alelnök és titkár vftla-ztasok következtek. 
Megválasztották közfelkiáltással alelnökke Kom- 
lóssy Artburnót, titkárrá Koncz Ákost. A le­
mondott, volt alelnök : Berger Hennkné tisz- 
leleibeli alelnökké, a leköszönt titkár : S. 
Szabó József pedig tiiztb. titkárrá válasz­
tattak.

* Bleetlé. A főiskola Vl-ik termében f. 
hó 26-áo volt a legátió választás. A nagyobb
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egyházakba a következők mennek : Debreczen : 
Bapaméry Karoly senior, Csighy Andor esk. 
fel. Kovács Zsigmond esk. fel, Uray Sándor 
4 th. Nagy-Szaloma: Török Vincze 4 th. 
Derecske: Juhász Elek 2 th. Szoboszló : Ná- 
nássy Lajos 2 th, Püspök-Ladány: Inczédy 
Marton 2 th, H.-Nánás : Szabó Miklós 3 th. 
Békés : Papp Lajos esk. fel. B.-Gyula; Balogh 
Gyula 3. th. Földes; Halász Endre 3 th. Szeg­
halom ; Szűcs László 2 th. Karczag ; Czirák 
Béla esk. fel. Böszörmény ; Kovács Imre 4 jh. 
és Kozma Imre 3 jh. Mezőkeresztes ; Varga 
Gedeon 2 th, Bakonszeg ; Nyárády László 
2 th, Hódmezővásárhely; Barath Imre 3 lh. 
Bereczky László 3 th. és Bodor Pál 2 th. 
Dióezeg : Szeretnie-/ Gyula 1 th. Kis-Ujszállás ; 
Görömbey Péter 3 th. Ér-Mihályfalva Tóth 
Isivao 1 jh, Ér-Körtvélyes ; Tóth János 1 jh. 
Nagy-Kál ó : Hagymássy Peter1 2 tb. Bihar ; 
Holló József 2 'h. Gyoma : Lengvel Imre 
2 tb, Kunbegyei ; Kiss Tamás 3 th. Mező-Tur 
Harsanyi Pál 2 th. Nyir-Bátor ; Szabó Lajos 
esk. fel-

* Lerombolják a Tisxapalotát. Wag­
ner (Székely) János, helybeli szabómester alá­
írási iveket vitt be ma délelőtt minden ke­
reskedésbe a Placc utcztn, melynek felírása 
ez volt ; »A n é p jólétéért!« Az 
aláírási ivén támogatókat óhajtott gyűjteni az 
ő kolosszális tervéhez, melynek kidolgozott 
részletei a következők : Holnap reggel a Tisza- 
palota eltűnik a föld színéről. Eltűnik ped'g 
azért, mert a Tisza folyó Debreczen városán 
keresztül ott tör magának uj medret. Ki kell 
sajátítani egyszersmind a Simonffy 
utczát a meder helyéül s elsősorban le kell 
rombolni az újonnan épített városi bérpalo­
tákat. Mindezt meg kell tenni a nép jólétéért 
Az aláírási iveket hordozó Wagnertől sajnál­
kozó mosolylyal fogadták el az emberek az 
Írást s mindenfelé e két suttogó szó kísérte : 
— szegény megőrült I

* Tréfából elvesztette a sze­
me világát. Megdöbbentő szerencséi fen­
ségről értesülünk H. Szoboszlórol, mely­
nek áldozata egy ép, egészséges fiatal 
ember, kit éppen az idei sorozáson vet­
tek be katonának a huszárok közzé. A 
szerer.C'étlenség szereplői Tóth Kál­
mán fiatal szoboszlói gazdaember és 
Árva Sándor csősz. Tóth Kálmán 
kint dolgozott a mezőn többed magával 
mikor valahonnan odakerült Árva 
Sándor mezei csősz. A fiatal ember be­
szélgetni kezdett Árva Sándorral ki­
nek a vállán ócska puska lógott.

— Sándor bácsi minek jár evvel a 
rossz puskával, hiszen még a kala­
pomat sem tudná keresztül lőnni.

A csőszben feltámadt a katona 
virtus.

— Nem ? Tudod e öcsém hogy én 
katona voltam ?

— No hát próbáljuk meg válaszölt 
Tóth Kálmán.

A kalapot feltették egy rúdra. 
Tóth Kálmán pedig nem messze on­
nan a földre kuporodott, Árva Sán­
dornak azonban nem volt anuyi esze, 
hogy figyelmeztette volna hanem célzott 
és lőtt,

A puska eldördült, de nem a kala­
pot fúrta keresztül, hanem Tóth 
Kálmán szemeit srételte meg. A bámu­
ló nép orvosért szaladt, a ki ugv nyi­
latkozott, hogy a tréfa alighanem örök 
éjt borit TórhKálmán szemei­
re. Mert annyi eddig is bizonyos hogy 
egyik szemevilágát már elvesztette.
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. . * mal napfoeyatkoaás. Ma délután
f óra 20 perczkor ruka szép látványesságban 
lesz részünk, ha csak valami felhő meg nem 
,rl® 0nk* A naP elsötétölése nálunk 4 
óra 20 pereskor kezdődik, aksor lép be lat- 
szo'ag a hóW a nap korongjába. Mint fekete 
szetnfodő bontja el mindinkább a fényes nap 
tányérját, míg végre átmérőjének «'/.„„-ad re- 
azé' elfödi. Innentől kezdve a fogyatkozás 
kisebbedik és 6 óra 20 pereskor teljesen vé­
get ér.

* A sertésvész. H.-Böszörményi tudó­
sítónk írja, ismét fellépett városunk határán 
a pródi közlegelőn. E miatt a sertésyásárt is 
bezárták. A jövő Szerdán tehát már nem lesz 
sertésvásár Böszörményben.

* A kaszinó közgyűlése. A dsbre- 
■czeni Caszino tegnap nagy érdeklődés m-1- 
le't tartotta meg évi rendes közgyűlését. Szu- 
nyogh Sándor elnök üdvözölte a meg­
jelenteket s nyitotta meg a közgyűlés'. Mind­
járt az ülés elején Vesxprémy Zoltán ti'kar 
olvasta fel az évi jelentést, a melyet tudomá­
sul vettek, majd a számadásokat, amelyre a 
szokásos felmen'vényt megadták. Az évi je­
lentősből kiemeljük a következőket. Bevétel 
volt a múlt evben : 18552 frt 54 kr. Ki dás 
17428 frt 86 kr. Maradvány 1123 frt 68 kr. 
Az évi j lenté» és számadáa tudomásul vé­
tele után a tiszti kart választották mez. El­
nökké Szunyogh Sándort, alelnőkkó Weszp- 
rémi Zoltánt, penztárnokka a leköszönő Bal­
my Kálmán helyett Lovász Jánost, titkárrá 
pádig C óka Sámuel polgármesteri titkárt vá­
lasztották meg.

Azután a választmányból kilépő tagokat 
újból megválasztották. Ä megválasztottak, 
Ferenczy Elek, Váczy Janos, Szalay József, 
dr. Simonffy Béla, Sárváry Lőrincz. Rásó 
Gyula. Boczkó Sámuel, Kisebbem Ignácz, K<tz 
Mihály, dr. Kemény Mór, Szel Farka*, Karap 
Móricz. Póttagok ; Orosz Endre, Sichermann 
Ede, dr. Boldizsár Kálmán.

Végül Kepes Géza buffet felállítását in­
dítványozta, a melyben majd a választmány 
intézkedik. A közgyűlés ezután az elnök élte­
tésével ért vegei,I

* Országos kerékpárversenyek Deb- 
reczenben. Julius hó elsején a debreczeni 
polgári kerékpáros egyesület és a debreczeni 
kerékpáregyesület országos versenyt rendez- 1 
nek. Mindkét egyesület egy időben tartja ver­
senyét a Margit fürdő telep -n, A rendezeti 
előkészületeket Des Combes Henrik, Burger 
mérnök és Lehmannn Gusztáv végzik.

* A nőipariskola majálisa. Szépen 
sikerült szombat este a nőipariskoia majiL-a, 
mely tombolajáiékkal volt egybekötve. Előkelő, 
nagy közönség zsúfolásig meglöhötie a nagy­
erdői Vigadó termét s a pompás nyeremény- 
táigyak, miket a nőipariskda ügyeskezü nö­
vendékei remekeltek, rendkívül kelendővé tet­
ték a jegyeket. A tombola nyeremények ki­
osztása után a Magyart testvérek kitűnő zene­
karának közremüködese mellett tancz követ­
kezett, ara-ly pompás jókedvvel folyt.

* Rablás. Kóbor czigaoyok feltörtek s 
kiraboltak ri.-Szaboszlón egy házat. A szo- 
boszlói rendőrség megkereste H.-Böszörmény 
rendőrséget, hogy tartson motozást az itt lakó 
cigányoknál, a k kre a gyanú irányult. — A 
szoboszlói betörés tetteseinek kiderítése vé­
gett a vizsgálat most folyik.

* A debreczeni Frőbel gyermek kert 
egylet tagjait emlókezieliük, hogy a közgyűlés 
e hó 30-án d. e. lesz megtartva a Kossuth- 
utcai ev. ref. felsőleányiskolában.

* Jótékonyczéln műkedvelő előadás 1 
Az iparos ifjúság pünkösd másod napjan a 
nagyerdői «D bos» pavilion nagyiermében a 
«Szí.-László daloskor» javára jótókonyczelu 
műkedvelő előadást rendez, mely alkalommal 
színre kerül : A Falu Rossza, száz arany pa- 
lyadijat nyert eredeti népszínmű dalokkal, 
tánczczal 3 felvonásban. Irta Tóth Ede. Ren­
dező: Borosa Mihály. Személyek: Feledi Gás­
pár, gazdag falusi fóldmivelő Farkó Gyula. 
Lajos, Boriska, Feledi gyermekei Holló Géza4 
Nagy Juliska. Bitki Tercsi, árva, Feledi gyám 
«ága alatt Frankel Kamiin. Göndör Sándor, 
■zulgalegény Fr&nkel Adolf. Finum Rózsi, me­

nyecske, Bogdán Róza. Csapó, gazdaember 
uuday Sándor. Tarisznyasnó, Csapóné, Sú­
ly ok né módosasszonyok Loós Erzsiké, Ntgv 
Elus, Buday Sándornó. Egy öreg paraszt, Cse- 
rebogár Jóska Goldberger J nő. Csendb ztos 
Kiss J., Kónya, kantor tanító Frankel József. 
Gonosz Pista Linzbauer Antal, Gonoszné Nagy 
Pirka, Gene, czigányprimás Lovas Kálmán. 
Adus, vén czimbalmos Ungár József. Makkhe­
tes korcsmáros Neubauer J .zs«f. Neje T ih 
Mariska. Jóska béres Vi-oczky József. Ezi 
megelőzi Boross Mihály szava ata, ki Jókai 
Mór «Munkácsi rab. czimü költeményei adj,, 
elő jelmezben, zenekixéret melleit. Helyárak : 
I. hely 2 korona, II. hely 1 kor. 60 ü ., 111. 
hely 1 kor. 20 fii., allóheG 80 fii. Tanczjelvény 
60 fii. Az előadáson Kiss Bea zenek ira mű- 
ködih, Jegyek válthatók a rend-ző-eg tagjai- 
näl, Kálnai Lipót, Fekete Jakab és Frank Re­
zső üzleteiben. Az előadás kezdete fél 8, vége 
fél 10 órakor. — A főpróbái t gnap tartottak 
meg a Dobosban nagyszámú közönség jelenlé­
tében, meiy le'keseu tapsolt különösen a fö-ze- 
replönek, Bogdán Rózának, F nuin Rózsi 
szdmó yesitőjének, melyre kitűnő liangiava e- 
szép játékával rá is szolgált. A nősz-treplök 
közül kivál ak még F r ä o k e I Kar lm B i ki 
Tercsi és Nagy Juliska Boriska szerepében, 
n férfiak közűi dicseret illeti ügyes ja'é-ükért 
Frankel Adolfot, Holló Gézái, 
F e r k ó Gyulát, Linczbauer Adol­
fot. Általában úgy a magánszereplőn, m nt 
a kar derekasan megállják h lyöket. Felhív­
juk e műkedvelő elóadasra a közönség figyel­
mét.

* A Casinó nyári mulatsága. A deb­
reczeni Gasmó tegnapi közgyűlése a Halmá­
ból a közgyűlés tagjai körében élénk megbe­
szélés tárgyat képezte egy nyári mulatság 
rendezé-ének kérdése. A mulatstg í rvének 
hívei gyorsan felszaporodtak s abban állapod­
tak meg, bogy a Ca-inó választmányához ter­
jesztik indítványukat és erős a reményük,hogy 
a terv gyors megoldást fog nyerni.

* Kevés az iskola Hajón- Böszörmény­
ben. A megyri közigazgatási b'zo tsag fel er­
jesztése folytán a vallás- és közokt itásü gyi 
miniszter a közigazgatási bizoit-ag utján le­
írt a böszörményi ev. ref. egyházhoz, hogy a 
város belterületén még 4 uj i-kolat al ilson 
fel. — Tekintettel arra. hogy most ««z egy­
ház niocs olyan helyzetben, hogy ui iskolákat 
áilithason ló volna mislőtt kenyértüresre ke­
rülne a dolog, a varos és egvoaz elölj iromaa 
együtt megoidhni ezt a dolgot.

* Szűcs Laczi dalcsarnoka. A »Garn, 
brinus« f-le Zecb Jcz-ef tulaidooat »epe/.ó 
vendéglőben szép pártolás inele't működik 
Szűcs Laczi igazgató jeles da társulnia. 
Tagjai egytől egyig jo erők e- kivaló ve-etet 
nyújtanak énekszámaik«al, humoros e őalasa k- 
kal s a büvészi paródiákkal a közönségnek. 
Első sorban Szűcs Laczi a debreczeni 
közönség régi ismerőse érdeme! dicsér- VI, ki 
szép magyar dalaival meghódította a sziveket. 
L i p c s e y Kornél fess, elegáns ének su >, 
k,l nap nap után megsz-rei a közönség, — 
Aranyosai Klára ti-vlán és biz omn 
adja elő az ismertebb operetiek és operák 
dallamos énekszámait. Vocksés Ricks 
kkezagtstó bűvész paródiákkal ara n .k zajos 
sikert. G y ö r t f y Ida mulaGavos kuul-n 
is nagyon szereli a közönség s szívese - ha - 
gatia Nagy Mariska nepdaiaii es Dun -rv 
kisasszony á tal énekelt kermgőkei. A der k 
társulatra, m-lynek reod-zőjs Fény d i 
Karoly a ügyes komikus felhívjuk a k zönstg 
figyelmet,

* A vonat elé feküdt. Szó nna oi d,
u. egy szegény asszony as at nári gyor-von 11 
elé feküdt. Dől óta jaikán a sínpár m-l «■ t s 
viselkedésével már akkor magára von a az 
őr figyelmét. Kis idő U'ao a« or in'ett-, hogy 
menjen le a pályáról, mer romdiart lön a 
gyorsvonat és azután abban a johis,e oben 
hogy e szegény asszony enged Imegkedet, 
tovább ment. Később, m«kor visa«ate«in e't, 
látta, hogy a gyorsvonat nagy fős fe hővel

sebesen közeleg és az asszony hirtelen ke. 
resztül fekszik a sínpáron. Odarohsnt s épen 
csak annyi ideje vol', hogy nagy erőfeszítéssel 
levonszoita a sínekről az öngyilkos jelöltet, a 
ki a gyorsvonattal akarta volna magat elpusz- 
tittatm. t\ szegény asszony kiabált, jajgatott, 
de az ör nem bocsátottá el, hanem gondos­
kodott róla, hogy a rendőrséget értesiisek. — 
Csak azu án derült ki, hogy a szegény asz- 
szony, akit Vámsi Sándornó, Tó'h Juliannának 
hívnak, megőrült. Beszállították ápolásra a 
debreczeni közkórhi.z megfigyelő osztályába.

* Ezer tót legény kivándorlása. A
napokban érdekes szomorú különvonat járt a 
Budapest—fiumei vonalon. Egyszerre közel 
ezer felsőmagyarországi tót utazott Fiúméba, 
hogy egv olt reájuk várakozó hajón Del-Ame- 
rikába, Braziljába utazanak, ahol a banyavál­
lalatoknál nyertek alkalmazást. A kivándorló 
ő'ok közölt, nem egy magyar emb-r is gub- 

baszkodott, csendben, szomorúan, akik az 
alfö dről kerültek a kivándorló tótok közé 
Ezer magyarorszégi ember egvsz-rre I Mégis­
csak nehéz időké elünk mi itt Magyarorszá­
gon, mikor iy tömeges kivándorlás sem okoz 
nagyobb feltűnést.

* Letartóztatás. A czirkáló rendőrök 
H.-Bäszörmenyben f. hó 26-re forduló éjjen 
gyanús körülmények közt találták az utczán 
Sóvágó Jánost s Táróé?! nevű lársát. Bekí­
sérték a városházához, hol kihallgatásuk fo­
lyamatban van.

* Lelkész értekezlet. Az alsó-szabolos 
hajduvideki ev. rét. egyházmegyei le készei 
Z-ugmond Sándor esperes, egvh. kér. főjegyző 
elnöklete alatt f. évi jun, 6-án D«breczenbe o, 
s m- gyeház nagy termében értekezletet tar­
tanak,

* Kohn Hermann, a Zion egylet el­
járója ez u on tudatja a t. egyleti tagokkal, 
hogy lakását SimonfTy ufezi 42 sz. alá he­
lyezte át, ahol is kedvezményes fürdőjegyek 
mindenkor kaphatók.

* A föpiaozon egy e*ép nagy bú­
torozott szoba azonnal kiadó Czlm » 
kiadóhivatalban.

Fenyéri Mórnak
nem szabad duzzognia.

(Különös szerződés, a mely-t a legkias- 
szikusaDb Paty du Clam L«szkai András aradi 
síi iigazgatóval kötött meg.)

A mostani s«iné«z-vakaczió alkalmából, 
ina egvik ardi lap, elmulasztottunk valamit, 
a mit a ovajas szmpartolók minden e-ztendő 
má'us végén inegKivantak az újságban. Nem 
irtuk meg meg azt a csevegésszerü elmefut- 
t«tási, a melynek ez a czime : Hogy vaká- 
ezióznak színészeink ?

Fáidalom, nincsenek elegendő adatok reu 
deheze üokre, hogy ezi az elmefuttaiasszerii 
csevegést illő hitelesseggel megirh «Inank. Csu­
pán a tar-u ati ak egy tagjáról, a k> Szegeden 
tan sovány tó kúrát : La-zló Gyulá ól sikerült 
megtudnunk, hogy leleplezésekben utazik. Le- 
eple/e-e közöl leverdekes-bb az a szerző­
ié«, a mely i Le-zkiy Andor aradi szioigaz- 

ga ó kötött F n> éri Mórral, a debreczeni 
inbá'. volt agjávai, a kinél felelmetesebb 

Pity du Cl «mot meg nem játszónak Deréki 
«Diainak Dreyfus kapitány cximü darab­

jában.
Ennek a szerződésnek egy nevezetes 

p n ja van. Szól pedig ez a pont így :
• Szerződő FenyériMór- 

aknem szabad duzzogni. 
Szerződésszegés esetén 
5000 koronát tartozik az 
igazgatónakfisetni..

Mórnak tehát nem szabad duzzognia, fce

■\
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Mór nem is duzzog, jóllehet a póozsóvár 
igazgató rajta ran, hogy a derek művészt a 
szerződés pót §-a ellen kihágásra bírja, hogy 
igy könnyű szűrrel jusson a kikötött 5000 
koronához. Izgatta! is Mór ellen és a fölbé­
relt szereplő: László Gyula.

László az áldatlan föladatul egy-két di­
rektori ebédért teljesíti es mint árnyék az 
embert nyomon kiséri Mórt és hecceli :

— Látod Mór — ugratja László a ki­
szemelt áldozatot — czéizatos dolog az mégis 
Andurfitól, hogy téged, az elsőrendű drámai 
színművészt operette szerepben mutatott be 
az aradi közönségnek.

Mór még inkább vörös lesz. Eres szemei 
kidüllednek, tiu-os vastag ajka szederjessé 
válik, rövid nyakat valla közzé huzza és már- 
már kitörni készül, de hirtelen meggondolja 
magát és mosolyogva mondja :

László, az intrikus csak nem nyugszik 
és folytatja az izgatást.

— Síjátságos, hogy le hat nap óta nem 
já szol megint. Téged üldöznek Mór.

Mór szemei szikrát szórtak, fellökte a 
kavéház asztalát, rátaposott a pinczér lábára 
és anélkül, hogy csak egy szót is szólt volna 
sietve távozott. Egyenesen Leszkayhoz tar­
tott es beje'entette azon óhajat, hogy az aradi 
színház kepviseleteben reszt akarna venni a 
szinó<zkongresszuson.

Megválasztották. Mór fel is utazott Buda­
pestre és a közgyűlésen, a mikor tárgyaltak, 
megengedhető e vájjon,"hogy az igazgatók két 
havi szünetet tartsanak, anéLül, hogy a szí­
nészek gázsit kapjanak, Mór egyre verte a 
padot, sőt föl i< azóta t. Éppen mikor arról 
beszélt, hogy a vidéki színészet mennyire ki 
van szolgáltatva az igazgatók önkényének 
hozza lépett Leszkay, aki egy-zerüen Mór elé 
taI totta a szerződés egyik példányát és alig 
hallható h rigón dúdolta Mór fülébe :

— Oh ne duzzogj és ne kívánd . . .
Mórnak elakadt a szava. Revetegül te­

kintett korül a teremben és egyszerre, hirte­
len elhatározással, ill a berek, nádak, erek, 
oil hagyia a kongre-szust és az induló első 
vonat al elutazott Harasztiba, az édes anyjá­
hoz, ahol minden üldözéstől mentnek erezte 
magal. Ez az egyetlen édes megnyug aló hely, 
ahol nem kell duzzogni.

És történt, hogy az edes anyja haraszti 
luskulanuinabau Mór egy szép reggel arra 
ébredt, hogy a cseléd azt a versét, melylyel 
a Leányok Lapia 2 aranynyal jutalmazandó 
pályázatán reszt óhajtott venni, gyújtónak 
haszna ha.

Mór haragra lobbant és patáliat csapott. 
Éppen akkor, mikor Mop haragja a legna­
gyobb fokra hágott, megszólalt a szobában 
levő zenelő óra és elmityog'a :

— Óh ne duzzogj . . .
Mór megrémült és mint a sebzett vad 

elfutott haraszti! otthonból is, ismeretlen 
tajra.

Magyargyiilölő osztrák zsoldos.
— Perl Mór tábornok ügye. —

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, máj. 28.

Mikor hire kelt. hogy mi történi a gyula- 
fehérvári kaszárnyában, szamot adtunk erről 
a furcsa esetről. Megírtuk, amit onnan üzentek 
róla. Azt, bogy Perl Mór tábornok, az ottani 
térparancsnok az ottani laktanyákat szemlél­
vén, leszedet'e a kaolinokban a magyar feliratú 
hivatalos trafik- és italmerósi jelzőtáblákat és 
azt mondts hozza :

— Hier gibt es keine ungarische Auf­
schriften und gibt keinen ungarischen König !

Ez a meglepő hír. amely azóta a delegá- 
czióban is s/óba került, igaznak bizonyult. 
Megerősíti az alábbi levél, amelyet Gyulafehér­
várról kaptunk s amely a különös história 
bőséges folytatását is közli velünk a követ­
kezőkben :

Egy hét óta egyébről sem folyik itt a 
szó, mint Perl tábornok dolgáról, Felháborodás­
sal beszélnek róla és mindenf lé újságolják 
az eset újabb részleteit. Ott kezdődött a foly­
tatása, mikor a tábornok ur intézkedése tu­

domására jutott a nagyenyedi pénzügyigazgaló- 
ságnak. Ez az illetékes finánezhatóság, amely 
menten intézkedett. Betiltotta az itteni kao­
linokban a dohány és az ital árusítását, még 
pedig a törvényre hivatkozva, amely kimondja, 
hogy u feiiraios táblának ott kell függesztve 
lennie minden trafikengedélvésnél.

Nagy lett erre a felfordulás a tiszt urak 
közt. Nem kaptak a kaszárnyában semmit és 
értésére adták a térparancsnokuknak, hogy ez 
igv nem maradhat. Végtére a 'ábornok ur is 
belátta, hogy igazuk van és elrendelte, bogy 
tessek hát azokat a feliratos táblákat megint 
kitenni, maradjon minden a régiben, Csakhogy 
ehhez is szava volt a nagyenyedi péozügy- 
igazga'ósaságnak. Újból a törvényre hivatkozva 
tudomásul adta, hogy sajnálja, de nincs abban 
a helyzetben, hogy így hagyja a dolgo , mert 
ezt az engedélyt megvonta s azért — a tör­
vény értelmében — újra kell folyamodni. A 
kaszárnyából erre a pénzügyminisztériumhoz 
fordultak, amely — miután a dolog ilyenfor­
mád már meglehetősen nagy port vert föl — 
elrendezte az ügyet.

Az idevaló katonai körökben tudni vélik 
hogy Kridgliatnmftr báró hadügyminiszter ebben 
a dolegban már csak azért sem fog lanyhán 
eljárni, imrt a delegácziókan megigerte, hogy 
ha ez az eset c-akugyan megtölteni, gondos­
kodni fog tv la, hogy minden irányban meg­
nyugtatóan orvosoltassék.

Általában azt gondolják, hogy a hadügy- 
mirilszier nemc-ak azért háborodott föl az 
eseten, mert hatalmi túllépés történt, hanem 
azért is, mert epen a delegáczió idején tar­
totta szükségesnek ez a i abornok a hadügy­
miniszternek amúgy is nehéz helyzetet egy 
oktalan afférral megnehezíteni.

Általánosan azt hiszik, hogy Perl tábor­
nok rövidesen nyugalomba fog vonulni s a 
magyar delegátuson bíznak abban, hogy Krieg- 
hammer báró valóban azzal az erélylyel fog 
eljarai, amelyl el ebben az esetben eljörni 
kötelos is.

Vidéki hírek.
A kintornás leány drámája. Vér-

lázitó eset tartja izgalomban Szerencs köz­
ség népét. Egy csodaszép, ariailan, 13 éves 
leány fenyes nappal bázról-házra járt a kin■ 
tornával a kis varosban. Most itt, most <>t- 
hangzott föl a muzsikája. Mikor nebäny da­
rabot eljátszott, a legközeiebbi hazba ren­
desen bement egy két fillért kérni. Így járta 
végig az u'czäkat. Be izzky István gazdagabb 
kereskedő üzlet eh ez ért egysz-r. Itt is elját­
szott egy-két nótát s aztán gyanútlanul lé­
pett be az üzletbe a honoráriumért. Nemso­
kára ketségbeesetj sikoltozás hangzott ki az 
üzletből. Az emberek egy darabig hallgatták, 
végül tömegbe verődve tanakodni kezdtek s 
nemsokára az üzle'be rohantak. A kintor­
nás leány sikoltozott akkor is, mintha nyúz­
ták volna. A berontó tömeg a mit látott, 
ahoz nem kellett magyarázat. A kereskedő 
csak akkor bocsátotta el áldozatát, a m kor 
i tömeg rarohant. A kinornas leány feljelen­
tette megtamadójál.

Tél tavasszal egyszerre. Oly időjárás 
van nemcsak Bartfan, de az egész szekcsói 
és makovicei járásban, a mely csodálalossaga 
mellett a legnagyobb aggodalomra ad okot és 
egy nagy vidékét fog éhínségre juttatni. — A 
múltkori nagy jégverés és fagy után ami még 
megmaradt a mezőkön, azt ez a téli, tavaszi 
időjárás teszi majd teljesen tönkre. Nappal 
egy-két óráig szinte tűrhetetlen a hőség,majd 
egyszerre minden átmenet nélkül metsző, fa­
gyos szél fuj, éj-zakára pedig erősen fagy, 
úgy hogy az egész mezősig fehér tőle, mintha 
a hó lepte volna el. A jam bér tótok kétségbe­
esésükben újra próbálják vetni, a mi még vet­
hető, de hogy ilyen időjárás mellett ebből al 
vetésből is lesz-« valami, az nagyon kétséges.

Nagy idők tanúja. Székesfehérvárott 
meghall König Antal 48-as nemzetőr 83 éves 
korában. Az öreg egy kis rozoga házban ka- 
vémérése volt, a miből a lakókkal együtt ki 
kellett telepítem, mert az ütütt-kopott hajlék 
ötszedőléssel fenyegetett. Az aggastyán sok 
szép dolgot tudott beszélni a daliäs időkről.

üz előbbi években nagy 48-as kortesvezér 
volt s szívesen hallgatták lelkes beszédeit. 
Úgy látszik, az öreg nagyou is szivére vene, 
hogy a megszokott otthonából ki kellett köl­
töznie, mert két napra rá uj lakásában hir­
telen meghalt. Szivszélhüdé- ö té meg.

Elfogott katonaszökevény. Még a ta­
vaszelőn szökött meg a 46-ik gy. ezredtől 
Molnár Kilincs István közlegény, aki egyéb­
ként rovott múltú és többszörösen büntetett 
egyén, aki lopásért már többször ülte a csil­
lagbörtönt is. A szökött katonát tegnap délu­
tán a hmvásarhelyi rendőr-ég elfogta. A 
notórius tolvajról kiderült, hogy szökése után 
Szegeden csavargóit jó ideig és a felsővároson 
betöréses lopást is követett ei. innen Vásár­
helyre ment és sintér legénynek állt be a 
gyepmesterhez. A csendőrség Szegedre szál­
lította és átadta az ügyészségnek.

Törvényszék.
Jövő heti végtárgyalások. Pallai L.-né 

ellen, g. okoz. s. t. sértésért. Balogh Sándor 
ellen, f>. t. sértésért. Panloviis Ede ellen, ha­
tóság elleni erőszak bűntettéért. Szabó Sán- 
dorné ellen, rágaim, vétsége. SHnnon Imre 
ellen, hat. e eni erősz. bűntettéért.

Ugyanaznap ítélethirdetések is lesznek.

A Jó testvér.
Egy Thunimont-Forge-i (Cbapelle-aux-Bois) 

ifjú levele van előttünk, ki fiatal nőtestvére 
iránt valósággal atyai érzést mutat. E fiatal 
leány mar több mint két eve elvesztette aiyját 
s a halálán erzett fájdalom megrontotta az 
egészségét. Ez idő óta folytonosa gyengült,, 
heves gyomorfájás, főfájás kínozta s lélekzete 
kimaradt a legcsekélyebb mozgásnál vagy ha 
lépcsőn ment fölfelé. A szegény gyermek át- 
erezte a verszegenyse; minden jelenségét s 
nagy gyengeség fenyegette életét éppen úgy, 
mint ahogy a sárgaság, a neurasztémia, a 
• euma, a vilusiáncz, az angolkór fenyegeti a 
gyermeket, ha a felsorolt jelenségek egyike 
vagy másika mutatkozik a meggyengült szer­
vezetben. Pedig mily hamar korlátozhatjuk s 
gyógyiihatjuK e bajoka', ha a Pmk-pilulát, a 
ver e hatalmas helyreállítóját alkalmazzuk, 
úgy, a mint Gúny ur testvérénél, majd pedig 
anyjánál leite.

Több mint 
két éve — irja 
levelében,test­
vérem nagyon 

gyönge lett. 
Nagyon sokat 
szenvedett a 
gyomra miatt, 
nem tudott 

aludni s alig 
tudott a lábán 
állni. Szivdo-

N'bogás, haldok­
lás nélkül már 
nem is tudott 
járni. Oldal- 

szúrása volt és jóllehet különféleképpen akar­
ták gyógyítani, semmifele enyhülést se érezett; 
aliapota három hónap óta komolyabb le i. A 
Pink-piiula használatát kezdettem meg vele és 
meg volt az örömöm, mert alapos gyógyulást 
latiam. Nagyoneríis lett, étvagya megjött. Rózsás 
és friss arczsziii váltott» föl előbbi sápadt­
ságai. Ezt az eredményi latva, anyámnál, ki 
szintén nagyon szenvedő volt, ugyanezt alkal­
maztam s mondha'om önöknek, hogy szintén 
nagyon kielégítő eredményt értem el.

Ez azt bizonyítja, hogy a Pmk pilula 
nemcsak a fiataloknál ér el hatást, hanem 
hogy az idősebb emberek egészségét is helyre 
tudja álitani.

A Pmk pilula kapható Magyarországon a 
legtöbb g>ógyszertárban. Egy doboz ára í frt 
75 kr. és hal doboz 9 frt. Magyarországi fő­
raktár : TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, 
Budapest, Kirá.j-utcza 12.
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Érdés vélasiény Papp Béláréi és büiúgyéról
— A terheltek. —

Debreczen, máj. 27.
A szatmári gyilkosok pőrében az akasz­

tóiéra ítélt Papp Béla védője nagyon meg 
akarta védelmezni a kliensé' s mivel az el­
vetemedett gonosztevő bünteliet egyetlen egy 
körülmény sem enyhíti, hauem ellenkezőleg, 
minél behatóbban vizsgálja valaki, annál sú­
lyosabbnak fogja Iá ni, hát ott kéréséit ment­
séget a számara, a hol minden modern fis­
kális kere-i mentségét a menthetetleneknek : 
az elmékórtanban.

— Olyan szörnyeteg-e Papp Béla, igy 
-vetette föl a kérdési az esküdleknek a védő, 
mini a minőnek önök előtt festették vagy el­
határozásának > érés függönye mögött ott ta- 
,pang-e az agybet.gr,ek árnya ? . . .

A hatásos védőbeszed további folyamai) 
megudták az esküdtek, hogy a Papp Béla 

■nagy rokonságában harmadíziglen fölmenőleg 
ki szerelte a bort, ki volt tébolyodon. Mind­
ezekből pedig az következik, hogy a gyilkos 
terhelt.

Veszedelmes szó e , a melyet az orvo­
sok találták ki. Az ertelme az, hogy a kinek 
a családjában elmehaj, idegbaj vagy iszákos­
éig előfordul : -z meg van terhelve, abban 
már születésekor benne van e betegségnek 
csirája, vagy legalább is a hajlandóság ezekr 
a bajokra, É" a pszikiáler sona sem fogja 
elmulasztani a terheltség kimutatását, ha egy 
elmebeiegseg okát keresi, föoforgását bizo­
nyítja, így vannak terhellek, apai, anyai vagy 
old. 1 (!) agon.

Eszem ágában sincs az dmeorvosokkal 
vitatkozni a terheltség értékéről, bár igen 
könnyű bebizonyítani, hogy sok nagy eszü és 
nagy nevű emberünk terheltségét éppen olyan 
könnyű kimutatói, mint a hogy köztudomas 
szí ríni az őrültek házában meghalt ernb rek

Nyílt-tér.
Minthogy a tavasz előrehaladásával 

csecsemőt, gyermeket és felnőttet
egyaránt fenyeget a járványok veszé­
lye, ismét csak a minden alkalommal 
hálásan fogadott

ágnes-forVásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert
olcsó, igen kellemes és tiszta ivó­
víz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban 
kedvelt élvesetszerkónt szerepel, más ! 
részt mert du« szónsavtartalmánál 
fogva specifikus óvészer is a tiphus, 
cholera és a gyermekek tiphoid 
szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. 
Éhez járul még, hogy a csecsemőt is 
megvédi az ilyenkor nagyon vcszélgcs 
hurutés bélbáatyfonak ellen, au| 
szoptató ja e víz használata folytan 
nagyon kedvező összetételű és 
bőséges tejet nyer. A már meglevő 
gyomor- és bélhurutot gyermekeknél 
és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hat­
ván be szénsavánál fogva a gyomor és 
bél idegeire; a gyermekek lésas meg­
betegedéseinél pedig nélkülözhetet­
len, hűtő, húgyhajtó és a szomjat 
csillapító hatásánál fogva

tiedyel t bor viz. .
A mohai Agnes forrás 

kezelósége
________________________________________*44-------------f ---------------------------------

. Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és Mr. -udvari szállító

BUDAPEST, V„ Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gy&gyt&ban, füsierkeres- 

kédésben és- vendéglőben.

gyermekei igen épeszűek voltak és sok-n 
asint ilyenek élnek és ismeretesek közöttünk 
is. Nem ilyen akadémikus értékű vitára vál­
lalkozom ezúttal. Csak rá akarok mutatni 
arra, hogy a terheltséggel va'ó játszás éppen 
nem ártatlan játék s hogy vele sokkal óvato­
sabban kellene bánni.

Ism-rtem egy igen józan eszü, igyekvő 
fiút, a ki nekem tizennyolca éves korában 
megmondta, bogy ő öngyilkos lesz, mert ’er­
hell családból való s ba huszonnégy éves ko­
ráig főbe nem lövi magat, a bolondok házá­
ba kerül, Hu-zonhárom éves korában minden 
ok nélkül elemészteito magat. ismerek máso 
ka' is, a kiket egész életökre megmérgezeit 
az a bit, bogy ők terheltek, megrontoVa 
életkedvüket, megbénította munkásságukat.

Vájjon a szatmári gyilkos védőjének, a 
mikor a védettj ártatlan gyeimeker- hivat­
kozott, ho'iy az esküdteket könyörületre in 
ditsa, nem juto t-e eszébe, hogy a mikor a 
gyilkos apa terheltségéről, ör iiklbtt agybajáról 
szól, ézzei abba az ártatlan lel-kbe is bele- 
ülie’i a terheltség nyűgöző, rémes gondola- 
iát ? Bizonyára nem jutott es ebe mert ha 
jutiot volna, akkor az o vosok véleményével 
szemben, a m-ly épelmüiünek nyi vánnolla a 
testvérgyilkost, nem feszegette vo na a tér­
beliségét.

A phszibiálria az orvn-i tudománynak 
egészen uj ága, nagyon kiforr illan meg, sok 
benne az elmélet, bizonyára sok lesz az el­
méletből a kivetni való, de csodálatos, hogy 
e in ellett talán a legnépszerűbb tudomány.

Lotubroso tanítása las-ankint lemarad 
a 1 udományos napirendről, vagy legalább i lő 
kotlátok közé szúrni, de azért a jukaszlegény, 
a kit a pusztáró behoznak a bortö be, mert 
agyonütött vaiakit, el fogja mondani az or­
vosnak mindjárt első találkozáskor, hogy neki 
fejfájása, vér- ódulása szokott lénni, hogy a 
csaladjában volt már több fejb ij"s, eln-ba- 
jos, v gy agybajos, a mi persze mind arra 
való, hogy leiheltségét, a hes/ámithalat an- 
ágot föltételező elmebetegségei sejitesse.

A lus'a, ostoba iskolás gyerek nem ha­
szontalan vagy szamár, hanem győngeelméjü 
s már külön iskolát is akartak neki csinálni. 
A rakonczátlan, csinia an, vásott es engedet- 

I len gyerek ellenben ideges, neurászléniás, 
Italán éppenséggel moral insanityben lel dző.

A lus'a, bogaras, neveletlen asszonyok­
ról, a k‘k persze mind idegesek, valószínűleg 
többnyire terheltek is — nem szólok, csak 
sóhojtásképpen kérdezem : milyenek lesznek 
majd a terheli gyermekek I . . .

Olyan jelenségek ezek, a melyeket meg 
kell lá'nia mindenkinek, a ki körülnéz a mai 
társadalomban és a ki látja a sok terheltet, 
idegeit, elmebajost, paralizis progresszivást.

Én azt gondolom, bogy éppen azoknak, 
a kik hivatásszerűen a nyilvános-ág elölt 
szerepelnek, a kiknek a fóromun elmondott 
szavait mindenki olvashatja s olvassa in, na­
gyon vigyázniok kellene arra, hogy az alfele 
veszedelmes é* téves teóriákat és forgalma­
kat, mint a milyen a terheltség, nem volna 
szabad h:rdetniök, n m volna szabad népsze­
rűvé tenni még akkor sem, h, egy védőbe­
szédben hálás témának kinátkozik. Mert a 
ludnmány is olyan, mint minden fegyver : 
annyi kart mindig, de többnyire többet is 
lehet vele tenni, mint hasznot !

Kérem n ezégre ügyelni !

Van szerencsém a l. közön­
séggel tudatni, hogy

férfi ruha
és

szabó üzletemet
a Dreher sörcsarnok mellett,

az »Angol divat“ helyiségébe 
helyeztem át és a ma kornak 
megfelelően rendeztem be. úgy 
hogy a legkényesebb Ízlést is ki­
elégíthetem.

Kérem a I. közönség további 
pártfogását,

Maradiam kiváló tisztelettel

kát; hermán.
Kérem a ezégre ügyelni !
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Debreczen füzesabony-óhát polgári h. é. vasat részv. társ.

112. szám.
Meghívó

a debreczen-fázesabony-óhát-polgári h. é- vasat részvénytársaságnak
1900. évi junins hó 12 én délelőtt 9 órakor

Debreczenben, a városház tanácstermében tartandó

rendes közgyűlésére.
Napirend:

1, Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt 1899. 
üzletévről.

2. Az 1899. évi mérleg végleges megallapitá<a és határozat a 
tiszta nyereség hovaforditása iránt.

ü. Határozat az igazgatóság és felügyelő bizolt-ág részére a fel­
mentvény megadása iránt.

4. Az igazgatóság kiegészítése.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság tiszteletdijának egy évre 

való megállapítása.
Kivonat az alapszabályokból:

Azon részvényesek, akik szavszad jogukat gyakorolni kívánjak, kötelesek 
részvényeiket a le nem jáit szel ényekkel lekésőbb a közgyűlés roaglertása 
előtt 8 nappal Budapesten, a Budapesti bankegvesület r. t. pénztáránál (V. Fürdő- 
u. l.J letenni. Az állarokíecs'á valamint Hajdú- es Hevesmegye, úgyszintén az
az egri főkapudén ezen kőtél z-i séz sitii fel van men-ve.

Minden lelett részvény 1 szavazatra jogi-sit.
Budapesten, 1900 május 19 én.

Ae igazgatóság.

m



WEISER .1. €.
mezőgazdasági gépgyára 

NAGY-KANIZSÁN.
ZAJLA-DHILL sorvető gépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi 

tőgép versenyen az
___ állami arany éremmel lett kitüntetve, __

a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hod-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá
figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
Raktáron tartunk C 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko-
---------------- lyozók, szecskavágók, répavágók, kukoricza morzsolók, ezenkívül

minden talajművelő gazdasági eszközöket.
május l-tol: Főpiac/ 43. sz., a Svetics-ház udvarán,

a Dréher-sörcsarnok mellett.
Gelbmann József,

Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.
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Lüszter köpeny O ing blous O Őszi kabát, selyem

(> írt. o 1 frt. § béléssel 5 frt.
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Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

női felöltőket és -
disz.!tett női kalapokat

RÓZSA LAJOS
női divat termében
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Divatosan díszített Q Húr kalap Q Selyem ernyő 

női kalap 3 frt. o 2 frt. 8 2 frt.
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Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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